

MISĂCAREA

ABONAMENTE:

Un an 250 lei
Sase luni 140 lei
Trei luni 70 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

laș, Piața Unirii No. 6
cărte de birou: 9-12 a. m.

ANUNCIURI ȘI RECLAME:

Se primesc la condiții avantajoase direct la
redacția și administrația laș, Piața Unirii 6.
Deosebita prin toate agențiile de publicitate.

APARE ZILNIC

Sub direcțiunea unui comitet
de redacție

Amiciția Româno-Polonă

CU PRILEJUL VIZITEI ZIARIȘTILOR POLONI IN IAȘI

Prezența colegilor din presa polonă care vizitează țara noastră—astăzi oaspeții Iașului—are de o deosebită semnificație pentru vechea amiciție româno-polonă. Intensificarea raporturilor economice dintre ambele țări, atrage cu sine și intensificarea raporturilor culturale. De aceea în congresul ținut la Galați s'a ventilat frumoză idee ca ziariștii poloni și cei români să învețe reciproc limbile română și polonă.

Dacă nu convorbim direct cu colegii poloni în limba lor națională, aceasta nu înseamnă că nu cunoaștem istoria poporului polon și aportul pe care cultura polonă l'a adus civilizației.

Cunoaștem trecutul glorios al poporului polon—și prin el și pe marii săi artiști și poeți cari purtat faima în străinătate.

Amintim între alții pe marele poet *Ad. Mickiewicz*, și pe romanțierul *Henric Sienkiewicz* pentru a cita două nume mondiale.

Dar pe lângă aceștia evocăm figurile deosebite din literatura polonă, cum sunt: *Vladislav Reymont*, *Maria Konopnicka*, *Stanislaw Przybylski*, *Kasimir Tetmajer* și alți scriitori mai noi pentru a învedera interesul pe care l'au purtat culturii polone. Multe din operele acestora au fost traduse în limba română, ele atrăgând de mult atențiunea păturei noastre culturale.

Inconjurând cu dragoste pe colegii noștri poloni, nădăduim că această vizită va contribui la o și mai efectivă prietenie între ambele țări și la intensificarea tuturor raporturilor ce reclamă două state civilizate, cum sunt Polonia și România.

Destituirea procurorului Agapi

— UN CAZ GRAV —

Ziar local «Lumea», sub semnătura primului său redactor, d. Emil Serghie relatează pe larg împrejurările care s'a produs ancheta și'n urmă destituirea procurorului Agapi de la Iași.

Se dau chiar unele amănunte pitorice care, în special, pun într'o luminiță cu totul strănie robul pe care l'a avut în această revoltătoare destituire și magis tratului de la Vaslui, procurorul general de lângă curtea de apel din Iași.

Este adevărat că, în raportul său d. Al. Coroi, procurorul general anchetator, opiniază numai pentru mutarea magistratului Agapi—dar ne îndreptăm nedumeriți, dacă faptele s'au prezentat așa precum se spune prin ziar, și, mai ales, așa precum se povestesc în particular,—cum de a fost posibil un înalt magistrat, a cărui încredere trebuie să fie în afară de orișce îndoială, să conchidă, în raportul său, la sancțiuni care nu au și nu pot avea nici o justificare?

De când un procuror este culpabil de încălcarea de legi și i se cere transparența de către anchetator spre a i se aplica destituirea de ministrul justiției, atunci când și-a permis să pună în libertate niște săteni arestați din ordinul prefectului numai pentru că au întâmpinat cu huzidul «exhibițiile» groaznice ale unor politicieni provocatori și ridicoli?

Facem această întrebare, pentru că acesta e după cât se pare, motivul principal care a dus la destituirea magistratului Agapi.

Dacă este apoi adevărat că d. Adam Bercea, a cerut să i se retragă delegațiunea de procuror general, pentru că n'a voit să se preteze la ceea ce i se pretează de actualul regim să facă în cazul despre care vorbim și în alte cazuri similare—e ușor de înțeles situațiunea d-lui Al. Coroi, actualul procuror general, nu este de loc surprins și, mai cu seamă, nu este de loc învidiat.

Incident că înaintea justiției care se pronunță asupra legalității acestei destituiri monstruoase, se vor prezenta toate circumstanțele, în care s'a produs decizia ministrului de justiție pentru și condițiunile în care d-nul procuror general, Al. Coroi, a crezut că poate face ancheta ce i s'a cerut.

Decomandată, ne permitem să constatăm, desigur cu tot regretul, că d-nul Al. Coroi, magistrat superior, n'a fost destul de circumspect atunci când i s'a dat delegație să ancheteze pe Procurorul de Vaslui pentru a înțelege că se face, indirect, răzbunătorul oamenilor guvernului din acea localitate care vroiau să se scape de integritatea unui judecător, cărui, în fond, nu i se putea imputa decât distincția cu care și-a

trecut examenul de capacitate, reușind printre cei dintâi din țară. precum și absoluta corectitudine cu care își făcea datoria.

Aducând în discuție publică ceea ce s'a petrecut cu procurorul de la Vaslui, nu înțelegem să facem nici un fel de imputare magistraturii, a cărei imparțialitate și valoare etică sunt în afară de orice bănuială. Dar ori cât am fi de convingși că e bine și e necesar se nu tulburăm liniștea acestei instituții—atunci când se întâmplă cazuri atât de grave ca acesta despre care vorbim și atunci când se găsesc procurori generali care știind sau nesciind ajută amestecul politicianismului în sancțiunea acestui mare așezământ al statului, socotim drept o datorie să ne spumem cuvântul, protestând cu toată energia împotriva unor atari acte arbitrare, provocatoare și extrem de îngrijitoare.

Asupra acestei grave chestiuni, însă vom reveni.

TUTELA NOASTRĂ POLITICĂ

Ziarele din București comentând ultimele evenimente în legătură cu dezastrul politice financiare, afirmă că guvernul d-lui Averescu este pus sub tutela politică a partidului național liberal, întrucât în urma nenorocitei experiențe făcute pe seama țării în materie de politică economică și financiară, acest guvern s'a convins că trebuie să urmeze aceeași politică economică și financiară inspirată de guvernul liberal.

Nu știm în ce măsură a fost luată această hotărâre încât nu ne putem pronunța asupra ei. Putem face însă o constatare care nu este lipsită de interes și anume:

Dela război încoace—ca să pornim dela un punct critic—nimeni afară de partidul național-liberal n'a avut vre-o concepțiune în ceea ce privește politica economică și financiară, a statului și nici un alt partid, afară de partidul liberal, n'a isbutit să consolideze finanțele țării restabilind creditul ei, în lăuntru și în afară.

Concepțiunea partidului național-liberal a fost singurul regulator care a echilibrat bugetul statului urmând o politică economică corespunzătoare cu ele și cu vremurile critice prin care trecem.

Singur partidul liberal a isbutit a menține stabilizată valuta națională; nici un alt guvern și nici un alt partid, n'are nici un merit în această direcțiune. Dimpotrivă, guvernele in-

termite ce s'au perindat între guvernarea liberală dela 1916—1926 au contribuit la deprecierea valutară și la compromiterea țării, din punctul de vedere al bunei reputații, datorite nu numai lipsei unei serioase politici financiare, dar și unei risipe bugetare care a fost discutată și în ultimul consiliu de miniștri trecut la Palat.

Care este deci concepțiunea nouă sau diversă pe care ar fi trebuit s'o continue guvernul d-lui Averescu—(oameni cu pretențiuni de teoreticieni asanatori; dar lipsiți de cea mai elementară experiență practică)—pentru a nu fi acuzat, că e pus sub tutela?

Tutela partidului național-liberal va exista întotdeauna, câtă vreme vom avea în țară partide politice care nu au altă preocupare decât cucerirea puterii și care atunci când au obținut-o printr'un concurs de împrejurări,—fatale pentru țară—se vad în situațiunea critică în care se află astăzi guvernul d-lui Averescu. Ceiace confrății noștri din presa bucureșteană numesc în formă tutelă—este în fapt orientare și îndrumare singura pe care o avem în țară și care este datorită unei experiențe de decenii și unei opere continue ce acelea ale partidului național-liberal.

Raportul d-lui Goga către d. Averescu

La întoarcerea primului ministru din turneul electoral pe care l'a făcut prin Basarabia și în multe județe din Moldova, ministrul de interne l'a pus în curent pe d. Averescu cu măsurile de prevedere pe care le-a luat pentru a asigura reușita candidațiilor averescani în alegeri.

D. Goga a făcut cunoscut d-lui Averescu următoarele dispozițiuni luate în acest scop:

1) A interzis circulația la sate și a dat ordine expresse prefectilor ca să ia măsurile necesare de a nu permite intrarea la sate decât agenților și candidațiilor averescani precum și celor ale ligii antisemite.

2) A dispus suspendarea repa-

sului duminical și a orarului de vară, în acord cu d. Trancu-Iași ministrul muncii.

3) În urma înțelegerii luate cu d. Văleanu ministrul comunicațiilor, permisele pe C. F. R. ale foștilor parlamentari cari erau valabile până la constituirea noilor Corpuri Legiuitoare, au fost declarate anulate.

La o obiecțiune a d. Averescu că prin această măsură a atins și pe foștii parlamentari averescani, d. Goga a arătat că numărul acestora este foarte restrâns, și că în orice caz măsurile necesare au fost luate, întrucât d. Văleanu a eliberat carnete, întregi cu permise de liberă circulație tuturor prefectilor de județe, spre a le utiliza în timpul campaniei electorale.

4) A înlocuit pe mulți funcționari din toate serviciile publice, iar pe cei mai mulți șefi de servicii și vechi funcționari de carieră, i-a strămutat dela un capăt la altul al țării, ca aceștia să nu fie martori oculari la toate cele ce se vor petrece în timpul alegerilor — în favoarea guvernului.

D. Oct. Goga a mai comunicat d-lui Averescu alte măsuri identice cerând a se deschide pe seama ministrului de interne un credit special pentru susținerea campaniei electorale.

D. Averescu a aprobat toate aceste măsuri exprimând mulțumiri d-lui Goga pentru abilitatea și tactul cu care conduce acțiunea electorală.

Scandal la o întrunire averescană

Buc.—La o întrunire a averescanilor din județul Vlașca, a cerut să vorbească și d. Citta Davila.

Fiind oprit, s'a produs scandal, urmat de bataie în care timp s'au tras focuri de revolver.

CANDIDAȚII

PARTIDULUI NAȚIONAL-LIBERAL DIN IAȘI

PENTRU CAMERA DEPUTAȚILOR

G. G. Mărzescu
fost ministru

Victor Iamandi
fost deputat

D. Dimitriu
fost efor și deputat

I. Zipa
viticultor

Gh. Vasiliu-Voina
fost ajutor de primar, avocat

Valeriu Bulgaru
profesor universitar

Iorgu Ciolan
plugar, fost primar, consilier județean, fost senator

Osvald Racoviță
fost efor și deputat

LISTA POARTA SEMNUL O LINIE VERTICALA

PENTRU SENAT

Constantin Crupenschi
fost efor, prefect, primar și senator

Constantin G. Toma
fost primar și deputat

Xenofon Eraclide
fost deputat și senator
(pentru colegiul comunal și județean)

Galeria de tablouri din „Ermitaj“

Renunțata galerie de tablouri din Petrograd «Ermitaj» se numără printre cele mai bogate ale lumii. Ca toate celelalte muzee publice, «Ermitajul» a fost mărit și îmbogățit după revoluție cu o întreagă serie de opere de artă, luate din diferitele colecții particulare confiscate de către stat. În ce privește numărul tablourilor «Ermitajul» ocupă printre galeriile europene locul al 3-lea după «Louvrul din Paris» și «Galeria din Londra». În multe secțiuni numărul tablourilor din «Ermitaj» întrece pe cel al sus numitelor galerii și el ocupă locul întâiu sau al 2-lea.

Partea cea mai completă a galeriei de tablouri din «Ermitaj» e desigur aceea, care cuprinde operele măștrilor olandezi. Deși nici înainte de revoluție această secțiune nu era cu mult în urmă celor analoge din Luvru sau Galeria din Londra, acum însă, după ce a fost îmbogățită cu 2 noi Rembrandt-uri, cu peisajii de Ruysdal și J. van Hoin, cu lucrări de Pieter de Gogh Terborg, Calve, Lastman, Gont-horst, J. Steen, Wowerman ș. a., ea ocupă locul întâiu.

În ce privește numărul și diferitele genuri, secțiunea olandeză a «Ermitajului» este prima în lume. Acest fapt se poate vedea din următoarea tabelă:

Rembrandt Ermitaj 43 tablouri, Luvru 22 tablouri. Galeria din Londra 20 tablouri; J. Ruysdal Ermitaj 13 tablouri, Luvru 6 tablouri, Galeria din Londra 21 tablouri; Terborg Ermitaj 7 tablouri, Luvru 4 tablouri, Galeria din Londra 3 tablouri; Pieter de Gogh Ermitaj 4 tabl., Luvru 2 tabl., Galeria din Londra 5 tabl.; P. Potter Ermitaj 6 tablouri, Luvru 4 tablouri, Galeria din Londra 2 tabl.; A. Kain Ermitaj 5 tablouri, Luvru 6 tablouri, Galeria din Londra 15 tablouri; Hoja Ermitaj 11 tablouri, Luvru 5 tablouri, Galeria din Londra 7 tablouri; J. Steen Ermitaj 11 tablouri, Luvru 2 tabl., Galeria din Londra 9 tablouri; Wowerman 32 tablouri, Luvru 8 tablouri, Galeria din Londra 11 tabl.

Din acești măștri posedă așa dar Ermitajul 136 tablouri, Luvrul 65, iar Galeria din Londra 98 tabl.

Ca complectare a secțiunii olandeze, Ermitajul va mai căpăta câteva lucrări de Jan Vermeer și peisajii de Hobben.

A doua secțiune foarte interesantă a Ermitajului este colecția picturilor din școala Flamandă. După revoluție această secțiune a fost îmbogățită cu opere de Rubens, Jordaens și Tenier.

În ce privește numărul tablourilor acestei secțiuni, în comparație cu Luvrul și Galeria din Londra, avem următoarea tabelă:

Rubens (tabl.) Ermitaj 34 tablouri, Luvru 52 tabl., Galeria din Londra 26 tablouri; Rubens (schit.) Ermitaj 18 tabl., Galeria din Londra 6 tablouri; Van Dyk Ermitaj 28 tablouri, Luvru 24 tabl., Galeria din Londra 12 tablouri; Snyders Ermitaj 12 tablouri, Luvru 11 tabl., Galeria din Londra 1 tablou; Jordaens Ermitaj 10 tablouri, Luvru 8 tablouri, Galeria din Londra 2 tablouri; Tenier Ermitaj 31 tablouri, Luvru 40 tablouri, Galeria din Londra 12 tabl.

Secțiunea franceză ocupa înainte de revoluție o singură sală a Ermitajului în care se găseau multe opere de Poussin și Lorrain, apoi câteva picturi de Chardin, Watteau, Fragonard, Boucher și a te nune ilustre.

Acum această secțiune ocupă un etaj întreg și în ce privește cantitatea, numai Luvrul o întrece. În ce privește valoarea operelor desigur că Luvrul întrece Ermitajul în mult; e și foarte natural ca școala de pictură franceză să fie cel mai bine reprezentată în Franța. Dar nicieri în altă parte a lumii, nu se găsește la oaltă dată lucrări de ale măștrilor francezi, ca în Ermitaj.

Sunt aici multe lucrări importante ale măștrilor artei ca: Poussin, Lorrain, Chardin, Fragonard, Valentin Boucher. Afară de aceasta, zeci de tablouri de: Oudres, Doyen, Hubert Robert, Gerain, David, Gros, Fr. Cerard, Ingres, Delacroix, Corot, din școala din Barbisons, etc.

Lipsește însă cu totul lucrările curentelor noi, începând cu impresionistii. Această lipsă face ca importanța secțiunii franceze a Ermitajului să fie cu mult mai redusă. (Ceps).

RĂSPÂNDIȚI „MIȘCAREA“

Informațiuni

— Astăzi la ora 4 p. m. are loc adunarea generală a membrilor organizației partidului național-liberal din Iași în localul clubului din Piața Unirii.

— Ieri s'a ținut în oraș o chetă pentru Liga Culturală.

— Prefectul județului Iași publică o informație într'un ziar local în care anunță că circulația în județ nu este îngăduită decât cu anumite acte — ceea ce înseamnă decât cu autorizarea prefecturii.

D. prefect execută în totul ordinele expresse ale ministerului de interne.

— Pasagerii sosiți în localitate ne comunică faptul că în trenuri în diferite stații, elevii de gimnaziu și de liceu, în uniformă școlară, desfac anumite fotografii și manifeste electorale, — ceea ce nu s'a mai înregistrat de când există trenuri în țară.

Atragem atențiunea autorităților în drept asupra acestui fapt iar autorităților școlare li cerem să ia măsurile necesare.

— Primarul din Lețcani (Iași) și ajutorul său, a chemat pe toți sătenii din comună și li-a comunicat că acei cari vor face propagandă contra guvernului sau în favoarea altui partid politic, vor fi arestați de jandarmi și trimiși sub escortă la Iași.

Cerem d-lui Azintze să ia măsurile necesare pentru a nu provoca printru asemenea dispoziții.

— Guvernul a găsit modalitatea de a face o simțitoare reducere pe C. F. R.

Distribuite cu duimul bilete de liber parcurs pe C. F. R. fără nici o plată.

Producția elevilor Conservatorului de muzică și declamație

Când am afirmat că Conservatorul de artă dramatică și muzică din Iași, face continuu progrese, nu ne-am înșelat de loc. Ultima producție a elevilor acestui conservator, a cincea, care a avut loc Duminică, ne-au dovedit încă odată, munca pe care o depune corpul profesoral în frunte cu directorul ei dl. N. Teodorescu.

Programul bogat al ultimei producțiuni a început cu clasa de canto a d-rei Rodica V. Nestorescu, care ne-a prezentat două eleve noi, d-rele Gherasimescu Cristina și Rosenthal Rebeca și ambele au cântat mai multe bucăți clasice și moderne, cu atâta exactitate și gingașie, încât au fost deosebit de asistentă foarte numeroasă. Ceea ce face onoarea d-rei Nestorescu care este o eminentă profesoară.

S'a produs apoi un trio format din d-rele Gurău (piano), L. Burada (vioară) și dl. I. Bărbieru (violoncel), din clasa muzicii de cameră a d-lui profesor N. Teodorescu. Aceștia fiind dintre elevii cei mai talentați ai Conservatorului și prea bine cunoscuți, nu vom insista asupra interpretării muzicale, apreciată de toată asistența.

Ceace trebuie în special de relevat este clasa de declamație a d-lui profesor M. Codreanu suplinat de dl. M. Popovici.

S'a reprezentat comedia într'un act, „Ponette“ de Gaston Sorbets, o comedie ușoară dar care cerea mult temperament artistic pentru interpretarea ei. Și aceasta ne-au dovedit-o elevii, d-na Aurora Mihăescu în rolul principal, acela al „Ponettei“ și dl. Răzvan Popovici în rolul lui „Kervaton“. Prin felul cum a interpretat rolul ei, d-na A. Mihăescu dovedește reale calități artistice și-i promit un viitor strălucit. Deasemenea s'au mai distins elevii Razvan Popovici, d-na M. Meicu și d-mii N. Veniaș și A. Calistru. Profesorul lor, d-l M. Popovici, rătănitul artist, depune o muncă lăudabilă fotositoare.

La clasa de piano a d-nei A. Burada, s'a distins d-ra Scharf Jenny, care a executat cu mult talent câteva bucăți din Grieg și Mendelssohn. D-na Burada dovedește multă pricepere în educația muzicală pe care o face elevilor clasei d-sale.

În general, întreaga producție a conservatorului s'a prezentat în condițiuni excelente lăsând cea mai bună impresiune, asupra publicului asistent.

REP.

— Brigada de urmărire a arestat pe indivizii IM. Papanova și M. Jolași din str. Sft. Constantia, bănuite pentru numeroase furturi.

— Poliția a reușit să aresteze pe H. Leib și Chirilă Gh. autorii tâlhăriei săvârșite în piața Sft. Spiridon, la prăvălia comerciantului Stănică.

Vizita ziaristilor polonezi la Iași

— Primirea din gară.—Ceaiul de la Vlădescu.—Vizitele făcute. Masa dela Elisee.

Astăzi dimineață au sosit în Iași, venind din Chișinău un grup de 12 ziaristi polonezi, cari au participat la conferința de presă româno-polonă, ce a avut loc la Galați.

În gară au fost primiți de reprezentanții tuturor autorităților din localitate, de dl. colonel Macri din partea corpului de armată și numeroși ziaristi.

Ziaristii polonezi au coborât din vagon la ora 8.40, fiind primiți în saloanele de recepție, unde s'au făcut prezentările.

Dl. N. Petrea, în numele municipiului Iași a urat ziaristilor bun venit.

Dl. C. Ghiulea din partea ziaristilor, a exprimat regretul că conferința polono-română a presei n'a putut avea loc la Iași. Exprimă bucuria de a-i avea totuși ca oaspeți la Iași, pentru că le exprimă „bun venit“.

Oaspeții polonezi însoțiți de ziaristi ieșeni și de reprezentanții autorităților, au luat loc apoi în automobile și-au pornit la cofetăria Vlădescu, unde li s'a oferit un ceai.

Cu acest prilej dl. Prefect al Județului a rostit o cuvântare urându-le „bun venit“ și exprimându-le dorința ca la anul viitor conferința polono-română să aibă loc la Iași.

DL. RUECKER ziarist polonez, directorul presei oficiale, în numele ziaristilor polonezi exprimă sentimentele de dragoste ce le au pentru România și poporul român.

DL. GRZEGORCZYK fost atașat al presei polone la București vorbind despre relațiile polono-române, arată că și în Polonia există un oraș, asemănător Iașului, prin însemnătatea lui istorică, anume Cracovia. Spune că relatorându-se în Patria lor vor duce frumoase amintiri din țara românească și în special din Iași. Închină pentru prosperitatea României și a presei române.

DL. CAVALER DE ZOTTA în limba polonă arată relațiile polono-române din trecut. Explică monumentele de artă din Iași cari mai păstrează amintirea relațiilor din trecut dintre ambele țări. D-sa spune că pe când România are prieteni în celelalte țări, în Polonia, România are frați, legați prin aceeași suferință comună. Închină pentru prietenia polono-română.

După cuvântările rostite, oaspeții polonezi, în automobile, însoțiți de ziaristi ieșeni și de reprezentanții autorităților, au plecat pentru a vizita monumentele istorice din Iași. Dimineața au vizitat Sf-ta Mitropolie, Biserica Trei Erari, Sft. Neculae, Palatul de Justiție, Școala de Belle Arte, Manufactura de tutun și Universitatea.

La ora 1 jumătate a avut loc un banchet la restaurantul „Elisee“, oferit de Prefectura de Județ în onoarea ziaristilor polonezi. Cu acest prilej s'au ținut numeroase toasturi.

După amiază au vizitat școala normală „Vasile Lupu“ și alte instituții.

Ziaristii polonezi sunt în număr de 12, fiind conduși de dl. Crupenschi din Ministerul de Externe.

Cu trenul de Pașcani, ziaristii poloni părăsesc Iașul, la orele 5 după amiază.

REP.

Serbarea școlii ortodoxe a femeilor române «Elena Odobescu»

Sâmbătă seara a avut loc la Teatrul Național, o frumoasă serbare școlară, dată de școala ortodoxă națională a femeilor române «Elena Odobescu».

Programul foarte bogat se compunea din coruri, admirabil executate, de elevele școlii sub conducerea d-lui prof. V. Popovici, dansuri naționale sub conducerea d-nei profesoare M. Dimitriu și o piesă într'un act pusă în scenă de d. Vernescu Valcea.

Reușita desăvârșită a serbarei se datorește muncii neobosite a d-relor directoare Gabriella colonel Macri și Balnuș directoare de stuoi.

S'au remarcat prin frumusețea execuțiunii, programele serbarei, pictate de d-na maior Munteanu.

— Dl. Ilie Nedelcu controlor de cl. II pe lângă Ad-ția Financiară Vaslui, a fost avansat controlor fiscal clasa I-a pe ziua de 1 Aprilie a. c.

Un funcționar distins, de carieră, e o răsplată bine meritată.

— În urma ploii torențiale de Duminică, mai mulți pomi au fost răsturnați în str. Colonel Langa, iar pavagiul stricat pe o buată întințată.

Se impun imediată măsuri de reparare, circulația fiind periclitată.

— Nec. Ganea din Golești jud. Iași a fost surprins pe când vroia să opereze o arestare, dându-se drept agent de poliție.

— SINUCIDERE.—Sezgentul de oraș Clemente Const. din cauza unor neînțelegeri familiare s'a sinucis cu un foc de revolver în str. Apeduc.

El a fost internat la spitalul Izraelit. Starea lui e gravă.

— La judecătoria ocolului I Mixt din str. Sf. Andrei se împart cărțile de alegători pentru cameră și senat în fiecare zi de lucru între orele 8—10 dimineața.

— La Comisia a III-a se găsește un palton de damă bleumarin, furat de basarabeanul Pricop Zaporozjanu.

Păgubașul se poate prezenta oricând la comisie spre a cere lămuriri și reclama.

Formarea noului cabinet polon

Buc.—Din Varșovia se anunță că Vitos șeful partidului țărănesc a fost însărcinat cu formarea noului guvern.

Serbarea zilei de 10 Mai

Te-Deumul.—Defilarea.—Recepția de la Palatul de Justiție

Eri fiind zece Mai, cea mai mare și mai înălțătoare serbare națională s'a serbat cu fastul obișnuit.

Dimineața la orele 10 jum. s'a oficiat la Mitropolie un serviciu religios de către I. P. S. S. Mitropolitul Pimen, înconjurat de un numeros sobor de preoți, în prezența tuturor reprezentanților autorităților militare și civile, a armatei și a școlilor care au fost însoțite pe trotuarele străzilor de la Mitropolie și până în Piața Unirii.

După oficierea serviciului religios a avut loc defilarea școlilor și a trupelor din garnizoana Iași, în Piața Unirii, unde s'a construit o tribună specială. Defilarea s'a făcut în fața d-lui general Zadic, comandantul corpului 4 armată și a autorităților.

După defilarea școlilor a urmat defilarea trupelor care avea în frunte întreg corpul ofițeresc din Iași fără trupă comandată de d-nul colonel Macri comandantul pieței Iași. Parada a fost comandată de d-nul general Pirici. În tot timpul parăzii, un grup de azioane evoluau deasupra pieței. O lume foarte numeroasă a asistat la această paradă.

După terminarea defilării a avut loc o recepție în Palatul de Justiție.

La șampanie, cel dintâi a toastat d-nul general Zadic în numele armatei. D-sa a arătat în puține cuvinte însemnătatea istorică a zilei de zece Mai. Terminând închină pentru sănătatea M. S. Regelui Ferdinand I și a Familiei Regale.

I. P. S. S. Grigore Leu vicarul Mitropoliei, în numele clerului închină pentru Familia Regală și pentru armată.

Dl. Volanschi prim președintele Curții de Apel din Iași, în numele Magistraturii ieșene exprimă sentimentul de devotament și admirație pentru M. S. Regele și Familia Regală. Închină pentru sănătatea M. S. Regelui a membrilor Familiei Regale și a armatei.

Dl. N. petrea în numele municipiului Iași și dl. Axintze în numele județului, închină pentru sănătatea M. S. Regelui, pentru armată, cler și magistratură.

După amiază muzica militară a cântat în Piața Unirii, iar seara a avut loc o retragere cu torțe, cu care s'a terminat solemnitatea serbarei de ieri.

NUMAI ODATĂ TRATAȚI PICIOARELE CU PODOL

și vă veți convinge că nu există un alt mijloc de vindecare al picioarelor. Efectul e miraculos. Înlătură imediat transpirația picioarelor, mirosul greu, vindecă picioarele umflăte, și face pielea moale, nu o întărește.

PREȚUL 35 LEI

De vânzare la Farmacii și Drogherii.

Fabricant: Farmacist CSANDA Oradea

CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE IAȘI

Intrucât la 2 Mai a. c. nu s'a putut ține ședința adunării generale a Corporației Bursii de Comerț Iași, se aduce la cunoștință că această adunare va avea loc Mercuri 12 Mai 1926 ora 10 dimineața în localul Camerei de Comerț Iași, când se va lucra cu orice care ar fi numărul membrilor prezenți.

p. Președinte, Em. Lupu

Secretar, Gh. I. Mirăuță

ULTIMA ORA

CONGRESUL SFATULUI NEGUSTOESC

Buc.—Altaieri și eri a avut loc la București congresul Sfatului Negustorilor cu delegați din țară.

Desbaterile au avut loc în sala Teatrului Popular, congresul fiind prezidat de d. Brancovici,—(în lipsa d-lui Luca Niculescu care e plecat în străinătate)—fiind zistat de d-nii Niculescu Rietz și R. Tufti.

La ședința de după prânz a luat parte și d. Trancu-Iași din partea guvernului.

Dl. Brancovici a deschis desbaterile arătând scopul congresului.

A vorbit apoi d-nii I. Constantin și R. Tufti despre libertatea comerțului, de prof. Brancovici, Dr. I. Bercovici și prof. I. Ghițescu (Cernăuți) despre probleme valutară și creditul comercial, iar d-nii Apostol Popa (Galați) N. Fiondor (Cernăuți) și S. Focșăneanu despre tariful vamal și chestia transporturilor.

Ieri dimineață Luni, s'a desbătut chestiunea impozitelor la care au vorbit d. Niculescu-Rietz, V. Antonescu (Focșani) și I. Zaharia (Galați).

S'a discutat comerțul la sate și legea băuturilor, vorbind d-nii Ștef. Ardelean și V. Dumitrescu-Militari.

Din Iași a luat cuvântul d. Willy Goldstein, din partea Sfatului Negustorilor leri după prânz ședința s'a ținut în localul sfatului negustoresc discutându-se reorganizarea sfatului în toată țara și modificarea statutului. Au vorbit d-nii ing. P. Andreescu (Craiova) Rietz și alții.

Dezideratele vor fi comunicate guvernului.

Seara a avut loc un banchet în onoarea congresiștilor.

Polonezii din insula Sachalin

Varșovia (Ceps).—Partea sudică a insulei Sachalin, care aparține Japoniei, este locuită de o mică colonie de polonezi, cari au venit aci încă înainte de războiul ruso-japonez. Aceștia vorbesc limba japoneză și se bucură de multă stimă printre populația japoneză băștinată. Cei mai mulți sunt agricultori și de când trăiesc pe pământul japonez și-au asigurat o stare materială foarte înfloritoare.

Orașul principal al părții sudice din Sachalin este Toychara, unde se află și o biserică catolică.

Polonezii așezați în regiunea sovietică din Sachalin, o duc mai greu. Multe mine au încetat lucrul și posibilitățile de câștig sunt mici. Colonia poloneză din această parte a Sachalinului este mai veche. Ea datează încă din anul 1869. Cu 10 ani mai târziu s'a construit la Alexandrovsk prima biserică catolică poloneză.

Zece Mai în Capitală

Buc.—Serbarea zilei a decurs ieri conform programului obișnuit.

Dimineața s'a oficiat un Te-Deum la Patriarhie în prezența Suveranilor și a Familiei Regale, și a membrilor guvernului a corpului diplomatic și a înalților demnitari.

În urmă a avut loc defilarea trupelor la Cotroceni.

Matchuri de football franco-române

Buc.—Sâmbătă 8 și Duminică 9 Mai au avut loc la București două matchuri de football „Rugby“ între echipa militară a armatei franceze și echipa română. În ambele matchuri a eșit învingătoare echipa franceză.

Au luat parte M.M. L.L. Regele și Regina și Principele Nicolai.

Congresul general al cooperatiștilor

Buc.—Sâmbătă și Duminică a avut loc la București congresul general al cooperatiștilor sub președinția d-lui Trancu Iași.

D. Trancu a arătat că scopul congresului este de a se găsi cele mai bune mijloace pentru completarea reformei agrare, pentru sporirea producției și îmbunătățirea culturii pământului.

S'a vorbit apoi despre intensificarea cooperativelor de consum.

Teroarea guvernamentală la Chișinău

Buc.—Din Chișinău se anunță că în timpul unei ședinți a comitetului executiv al partidului țărănesc, la clubul lor, la care participau și d-nii Halipa și Stere, s'a prezentat prefectul de județ cu un comisar regal sub motiv că întrunirea era publică și n'avea autorizație. După ce au fost percheziționați toți cei ce se aflau în club, prefectul s'a retras.

Tot din Chișinău se anunță că s'a alcătuit o listă neagră de indezi-

rabili, în care sunt trecuți frumozii țărăniști și liberali, și cari vor fi opriți de a pleca în județ, printru propaganda electorală.

CUTIA CU SCRISORI

Primum din partea Societății „FRIGUL“ următoarea scrisoare :

DOMNULE DIRECTOR,

Societatea „FRIGUL“ e din nou tinta atacurilor și calomniilor iar opinia publică necunosătoare—o consideră pe ea novată de actuala stare de lucruri a seși și scumpeții peștelui.

În anul trecut fiind obiectul unei campanii, care a dat loc și la mai multă interpelări în Parlament, Societatea „FRIGUL“, prin administratorul ei delegat J. Manolescu-Strunga, a răspuns și a vădit cu acte precise nețemeinicia tuturor învinuirilor.

Azi, atacurile se repetă crezând că momentul prielnic ca să crească nou în Societatea „FRIGUL“. Pentru a lăsa adevărului și pentru edificarea unei publice societăți da următoarea muriri :

1) Societatea „FRIGUL“ nu are amestec în producția și în exportul bălților, neputând astfel în nici un fel avea vre-o influență asupra producției de pește și a pescarilor vânătoria.

2) Singura atribuțiune este primă distribuția și vânzarea peștelui ce se predă de către Administrația Statului. Aceste cantități nu reprezintă actualmente nici 20 la sută din producția de pește din țară, marea majoritate a peștelui pe piețe provenind din bălțile particulare din toate bălțile Basarabiei, din regiunea Vâlcoi, din numeroasele contrabande din peștele dat direct de către Stat diferiți autorizații.

Societatea „FRIGUL“ nu este deci posibilă decât de peștele ce primește și nu poate fi în nici un fel acuzată specula ce se face în comerțul de pește dovedind că marea majoritate a peștelui trece prin oficiile sale.

Cantitățile de pește, ce ea primește sunt extrem de reduse și ca o mică vadă arătăm că la Brăila ni s'a predat decursul primelor trei luni ale anului rent ridicola cantitate de 9.342 kgr. de 1.180.000 lei, predate și primite în luna trei luni ale anului trecut.

3) Societatea „FRIGUL“ face distribuția și vânzarea peștelui ce primește conform condițiilor contractuale și numai la reurile sale se vinde peștele ce primește pe prețurile oficiale, tot restul peștelui desăvârșit pe piață vânzându-se cu prețurile de specula cunoscută. Dovezile la dispoziția oricui.

4) Societatea „FRIGUL“ nu a vădit pește decât la comerțanții calificați sub nici o formă nu a vădat la invidiari, bodegi sau restaurante.

Impotriva speculei ce se face a protestat în numeroase rânduri și a scris deseori autorităților ca să urmărească cu severitate pe speculanți.

În ultima lună societatea „FRIGUL“ răspunde în totul drepturilor contractuale, ca să vadă enorma exagerare și incredința a acuzatorilor, arătăm că în această societate ure un beneficiu de 8.700.000 lei la un capital deplăcut de 60.000.000 lei, deși Societatea are și numeroase venituri (exploatarea de trepozițe, abatoare, fabrici de ghiță, dulapuri frigorifere, fabrică de oțel, decât cele provenite din comerțul de pește). Astfel că nu da anul acesta un dividend de 10 la sută.

În privința învinuirilor ce i se stăm la dispoziția oricărui anchetator împotriva calomniatorilor nu ne răzăm decât să-i invităm în fața Justiției.

«FRIGUL» S. A.

București, 8 Maiu 1926.